

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR NELYVEN ÉS VIDEKRE: HAT HÓRA
KORONA 20 FILLÉR, HETVEDÉYRE 4 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, ÉVESRE 18 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY
KIADÓVÁLLALKODÁSOK: HOFFMANN ÉS KRUMOVITZ
SZERKESZTŐSÉGI ÉS KIADÓVÁLLAL. PÉLD-UTCA 20



A szigorított buvárhajó-harc hatása Amerikában és a semleges államokban

Németország számolt újabb ellenségekkel is — Anglia védekezése az új harcban a blokádi elhárítására — Amerika nem vonja meg a kedvezményeket a felfegyverzett kereskedelmi hajóitól — Csend az orosz, a román, az olasz és a balkáni harctereken

A mai napra már megnyilatkozott az a hatás, amelyet a semleges államokra Németország ama bejelentése gyakorolt, hogy kiméretlen buvárhajóharcot akarja megtörni Anglia gögjét, amellyel visszautasította Németország békeajánlatát. A hatás óriási. Mintha a háború eddig nem is folyt volna már harminc hónap óta, hanem csak most készülne kitörni. A főfordulás természetesen Amerikában a legnagyobb, ahol különösen a pénzpiacon, a tőzsdén és a közgazdasági életben nyilatkozik meg a hatás. A hadviselő felek közül a legjobban érintett Angliára volt különösen nagy hatással a bejelentés új harc. És ez természetes is. Mert hiszen Anglia ellen irányul a szigorított buvárhajó-háború, amelynek célja a béke kikényszerítése. A békének pedig Anglia és Anglia gögje az akadály. Ezeket kell tehát megtörni. Az új harcra bizonyosan német alaposítással készültek föl s ez jogosítja föl a német félhivatalost annak kijelentésére, hogy nem számít ugyan Anglia gyors kiéheztetésére, de bizonyos, hogy a megindított harccal Angliát békére lehet kényszeríteni, mert Anglia nem fogja kibírni a rengeteg veszteségeket, már pedig Anglia ereje tengeri erőiben van.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A kiméretlen buvárhajó-harc

A semlegeseknek szint kell vallaniuk

Köln, február 2. A Kölnische Zeitung ma vezércikkében „Előre buvárhajók!” címen a következőket írja:

„Ha Amerika megmarad azon az úton, a melyen régebbi jegyzékváltásunk alkalmával elindult, akkor most helyesebbnek kell azt, hogy ellenségeink megsemmisítő szándékával szemben Németország a háború összes eszközeivel szembeszálljon. Ha azonban Amerika várako-

zásunk ellenére mégis másra határozná magát, most már semmit sem változtathatna eljárásunkon. Ha újabb ellenségeink támadnak, akkor kardunk annyival élesbedik meg. A semlegeseknek szint kell vallaniuk. Aki az emberiséget és szabadságot a szép frázisoknál többre becsüli, annak velünk kell tartani, aki azonban a megsemmisítés és rabság mellé sorakozik, ne csodálkozzék, ha csapásaink őt is érik.”

Tirpitz admirálíst ünneplik

Berlin, február 2. A Wolff-ügynökség jelenti: Tirpitz nagyadmirálíst, aki lemondása óta visszavonultan él lakóhelyén, nagy ovációkban részesítették. A birodalom minden részéből temérdek táviratot küldtek neki, amelyekben üdvözölték. Ezenkívül rengeteg virágot is küldtek neki.

Anglia intézkedései a buvárhajóharc ellen

Berlin, február 2. Anglia óriási előkészületeket tesz a tengeri blokádi elhárítására. Így tartózkodni kell a túlzó optimizmustól, amely Anglia gyors kiéheztetésére számít. Bizonyos azonban, hogy Angliát a buvárhajó-háborúval békére lehet kényszeríteni, mert a hajóknak olyan rengeteg veszteséget fog szenvedni, amelyet nem tud elviselni.

Angliában máris mozgalom indult meg nagyarányú hajóépítés forszírozására. Ezenkívül a tengeralttjárók ellen sikeres védekezésül az angol szakemberek a vizalatti jelzőkészülékek feldollárítását és a kereskedelmi hajók felfegyverzését ajánlják.

A hatás a newyorki tőzsdén

Rotterdam, február 2. Newyorkból táviratozzák, hogy a tengeralttjáró-háború bejelentése a mai értéktőzsdén az eladásra szóló megbízások szakadatlan áradatát idézte elő. Egyes ipari értékek 5—25 dollár árfolyam-hányatlást értek el. — Ezenkívül élénk üzlet mellett 2,060,000 darab részvényt adtak el.

Amerika elzárta Newyork kikötőit

Rotterdam, február 2. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: Newyork tengeri kikötőit tegnap este elzárták. Egyetlen gőzös sem kapott engedélyt arra, hogy befusson vagy elhagyja a kikötőt. A kikötőben levő német hajók előkészületeket tettek, hogy a kikötőből kifussanak. Az angol Linie hajóflottájának öt postagőzöse horgonyoz a kikötőben.

Az amerikai kikötők befogadják a felfegyverzett kereskedelmi hajókat

Berlin, február 2. A Wolff-ügynökség jelenti Washingtonból: Az amerikai kormány valószínűen arra az álláspontra fog helyezkedni, hogy Anglia és a többi hadviselő államok kereskedelmi hajóinak joguk van erősebben felfegyverkezni, mint eddig és a hajó orrán és oldalán ágyukat felállítani, anélkül, hogy ezzel elvesztesse a közönséges kereskedelmi hajók számára amerikai kikötőkben nyújtott kedvezményt.

A hatás Párisban

Genf, február 2. A Matin-re és más entente-lapokra nézve, amelyek még tegnap is azt mondták, hogy a német blokádi kihirdetése Anglia körletére fog szorítózni, a berlini jegyzék rendkívül kellemetlen meglepetés volt. — A Temps-nek az a reménye, hogy a brit ellenrendszabályok előbb-utóbb ellensúlyozni fogják a buvárhajók hatását, a semleges lapok sajtójában erős kétkedéssel találkozunk.

A hatás Spanyolországban

Genf, február 2. Madridból jelenti a Havas-ügynökség: A külügyi, hadügyi és tengerészeti miniszterek egész éjszaka tanácskoztak a német jegyzék várható következményeiről. A képviselőházat valószínűen elnapolják, hogy elhárítsák a veszedelemessé válható nyilatkozatokat.

URANIA

Szombat Vasárnap
február 3-5.

Amerikai aranyborzok

A király-tigris III.

(A frakkos haramia)
Jimmy Valentin harmincidik kalandja! Bűnügyi rejtvény 4 felvonásban.

Főszereplő:
Robert Warwick

A millióból fejedelm
Vigjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor
rendes helyarállal.

APOLLO

Ma, szombaton
Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor
rendes helyarállal.

Lydia Borali

főszereplésével

A házidó

Henry Batallio (aradalmi szimfónia 4 felvonásban).

Kitűnő kísérő műsor!

A spanyol hajózás korlátozása

Köln, február 2. A *Kölnische Zeitung*-nak jelentik *Madridból*: Gasset közlekedésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint a kormány engedélye nélkül büntetés terhe alatt nem szabad hajókat eladni és spanyol hajók csak hazai kikötőkből indulhatnak és csak oda futhatnak be.

Dánia álláspontja

Kopenhága, február 2. Az országgyűlés két házának együttes titkos ülésén a kormány tagjai és a képviselők teljes számban megjelentek. — A külügyminiszter nyilatkozott a helyzetről. Biztosította a Házat, hogy a kormány mindent elkövet a forgalomnak az eddigi módon való lebonyolítása érdekében. A Ház elnöke azzal a felhívással zárta be az ülést, hogy „a helyzetet méltóságos nyugalommal és hidegvérrel itéljük meg”.

A holland hajóstársaságok intézkedései

Rotterdam, február 2. Jellemző a hangulatra, hogy a *Nederland* (Amsterdam—Jáva) hajóstársaság igazgatói, amely társaság a *Rotterdamsche Lloyd*-dal együtt az Indiával való összeköttetést fentartja, az utrányt elzártnak tekintik.

A veszélyes zónák, melyeket az angol kormány és a német admiráliság megjelöltek — mint az igazgatóság egyik tagja a *Nieuwe Rotterdamsche Courant* képviselője előtt kijelentette — szorosan egymás mellett vannak és nem engednek kellő kijáratot a biztos utazásra. Az igazgatóság — eltekintve a kormány tilalmától — szintén visszatartotta volna az utrakész gőzösöket. Az igazgatók nem titkolják, hogy a német kormány intézkedését a legkíméletesebb dolognak tekintik, amely Hollandiát 1914. augusztus óta érte, mert ez teljesen megakadályozza a legszükségesebb élelmiszereknek Hollandiába való bevitelét.

A Holland—Amerika vonal igazgatósága közli, hogy drótnélküli táviratban szólítja föl a *Nieuwe Amsterdam* gőzöst, amely tegnap indult el Rotterdamból, hogy a gőzöst visszatérre bírja. *Newyorkba* táviratoztak, hogy onnan se induljon el a vonal egyetlen hajója sem.

A *Rotterdam Lloyd* (Rotterdam—Jáva) igazgatósága még nem határozott a tengeren levő gőzösökről. Egyes hajósok remélik, hogy hajóik, amelyek uton vannak Rotterdam felé, idejében be fognak érkezni. Mások remélik, hogy a nyílt tengeren levő gőzösök kapitányai saját kezükkel visszafognak térni az európai kikötőkbe, ha megkapják a buvárhajóháború kiélesedéséről szóló dróttalan hírt.

Mint a *Nieuwe Rotterdamsche Courant* Amsterdamból jelenti, a hatás, amelyet a buvárhajóháború kiélesedése a hajóstársaságokban keltett, a következőkben foglalható össze: *Nagyfoku bizonytalanág uralkodik*. Feszülten várják azokat a közléseket, amelyeket a kormány ma délután a nagy gőzhajózási vállalatok igazgatóival folytatandó tanácskozás során tenni fog.

Nyugalom Svájcban

Bern, február 2. A szövetségi tanács megállapította, hogy Svájcban nincs semmi oka a nyugtalanságra, mégis haladéktalanul megteszi a szükségessé vált intézkedéseket.

A három északi ország közös eljárása

Stockholm, február 2. A német jegyzék, amely a buvárhajó-harcot bejelenti, szerdán

este érkezett Stockholmba. A kormányhatóság első dolga volt, hogy a hajóstársaságokat telefonon értesítették a blokádról. A svéd kormány hivatalos kommunikációja hangsúlyozza, hogy az újonnan előállott helyzetet alaposan tanulmányozni fogja. Általában azt hiszik, hogy a három skandináv állam közösen fog érdekei megvédésében eljárni.

A semlegesek nem avatkoznak a háborúba

Berlin, február 2. A *Lokalanzeiger* berlini semleges diplomatákhoz közelálló helyről értesül: A semlegesek nem engedik magukat összeütközésbe belevinni. Románia sorsa főképpen a kisebb államok számára intő tanulság. Az Egyesült Államok részéről jogosan remélik a semlegesek, hogy nem fogja Németországot szőszegéssel vádolni.

A buvárhajók munkája a blokad előtt

Berlin, február 2. A minap hazatért buvárhajóink 21 ellenséges hajót 30,000 tonna-tartalommal súlyosítottak el.

Höfer jelentése

Budapest, február 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése.

A három harctér egyikén sem történt különös esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése. NYUGATI HADSZINTÉR.

Rupprecht trónörökös hadseregportja: Armentières és Arras között erős angol felderítő osztagok számos előretörése megfiúsult.

Az Ancre és a Somme két partján élénk tűzérési harc folyt. A reggeli és esti órákban felderítőink élénk tevékenységet fejtettek ki Miraumonttól délnyugatra és Le Sars-tól délkeletre. 1 tisztet és 12 embert hoztak be az ellenséges árkokból.

A gueudecourt—beaulencourt-i uton az angolok erős tűz után egy századnyi szélességben benyomultak. — Az állást ellenrohammal megfeszítettük. Több fogoly maradt kezünkön.

A trónörökös hadseregportja: A Combres-magaslaton és az Ailly-erdőben rohamcsapataink 20 fogollyal tértek vissza a szétlőtt francia vonalakból.

A Vogezekben felderítőink 6 franciát hoztak be egy vállalkozásukból.

A nyugati arcvonal északi részén a repülőik igen tevékenyek voltak. — Repülőrajaink Franciaországnak angol részében értékes megfigyeléseket tettek. Az ellenség légi harcokban 7 repülőgépet veszített.

KELETI HADSZINTÉR.

Erős fagy és hóesés mellett jelentősebb esemény nem volt.

BALKÁN-HADSZINTÉR.

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF, első főszállás-mester.

Az entente pétervári haditanácsa

Stockholm, február 2. A liberális körök nagy reményeket fűznek a szövetségesek pétervári konferenciájához. Diplomáciai körök-

ből az a hír került ki, hogy a szövetségesek küldöttjei nem fogják elkerülni az Oroszország belpolitikájába való beavatkozást. Doumergue francia gyarmatügyi miniszter és Milner lord állítólag megbízást kaptak, hogy győzzék meg az orosz kormányt arról, hogy Franciaország és Anglia jelentős biztosítékot látnának az orosz politika állandóságára nézve abban, ha a törvényhozó testületeket bevonnák a kormánnyal való együttműködésbe. Pétervári politikai körök ennél fogva fokozott diplomáciai aknamunkát várnak a cár szűkebb környezete ellen.

A merényletterv Lloyd George és Henderson ellen

Rotterdam, február 2. Azok az asszonyok és az a férfi, akik Lloyd George és Henderson miniszterek élete ellen állítólag merénylettervet akartak elkövetni: Wilson Alice asszony, leánya: Wilson Harriett, férjes leánya: Mason Winnifred és ennek férje: Mason Alfréd. Tegnap csak a vádat ismertették. — A tárgyalást szombatra halasztották. Mind a négy vádlott ártatlanságát hangoztatta.

Kopenhága, február 2. A *Politiken* szerint a Lloyd George ellen tervezett merényletben a már jelentett négy letartóztatott kivül sokan vannak belekeverve a bűnügybe. Azt hiszik, hogy az eset óriási méreteket fog ölteni. A rendőrség azonban egyelőre szigorúan titkolja az ügyet.

A szalonkii ellenforradalom

Karlsruhe, február 2. A *Zürcher Tagesanzeiger* jelenti: A kerülő uton érkezett athéni lapokból kitűnik, hogy Szalonikiben az ellenforradalom folytonosan növekszik és Mytilene és Korfu szigetekre is áttérjed. A szalonkii forradalmi kormány miniszterei Krétába és Syraba menekültek. — Venizelos az entente egyik hajóján rejtőzött el. Hadserege feloszlatásban van, nagyrésze megszökött a Szaloniki körüli erdőkbe és sok szerb katona is csatlakozott a szökevényekhez.

Agyonlőtte magát egy vasuti fogalmazó

Öngyilkosság az idegesség miatt

Ma délután a Margit-fürdőben öngyilkosságot követett el egy vasuti fogalmazó, akit a munkától túlfeszített idegek kimerültsége kergetett az öngyilkosságba.

Az öngyilkos B. J. dr., a magyar államvasutak debreceni üzletvezetőségénél alkalmazott fogalmazó. B. J. dr. 1914. óta van a szállításvezetőséghez beosztva, ahol rendkívül szorgalmas, hasznos és értékes munkás volt. A szakadatlan nehéz munka, amelyet a kiváló hivatalnokember mindig a leglelkismeretesebben végzett el, megörölték idegeit s a szerencsétlen fiatal embert valósággal idegbeteggétette a kimerültség.

Ma délután 3 órakor kiment a Margit-fürdőbe s ott a 13. számú kabint kapta. Miután sokáig nem jött ki, a személyzetnek föltűnt a dolog, benyitották az ajtót s a kabinban eszméletlenül, vértócsában találták B. J. drt. Azonnal értesítették a rendőrséget és a mentőket, akik a fiatal embert a kórházba szállították, ahol a leg gondosabb ápolás alá vették. Az öngyilkos állapota azonban életveszélyes és nagyon kevés a remény, hogy meg lehet menteni az életnek. Az esti órákig nem is tért magához s így kihallgatni sem lehetett.

A rendőri nyomozás során, amelyet Hor-

tobágyi Ernő dr. rendőrkapitány vezetett, megállapítást nyert, hogy az öngyilkosságot B. J. dr. délután 4 és 5 óra között követte el browning-revolverrel, amelyet jobb halántéka ellen irányítva süttött el. A lövés zaját a fürdőben nem hallották.

Az öngyilkosság híre általában nagy megdöbbenést keltett, különösen hivatalnoktársai körében, ahol a komoly, szorgalmas, szeretetreméltó fiatal embert nagyon szerették és becsülték.

Románia vereségének okai

A **S t a m p a** pétervári levelezője, Gayda, hosszú cikkben fejtegeti az oroszok véleményét Románia helyzetéről. Azt írja, hogy Románia vereségét egyedül a román hadsereg rossz kiképzése okozta.

Románia a maga óhaját követve ment bele a háborúba, ő választotta meg közbelépésének időpontját. — Sem Oroszország, sem Olaszország nem gyakorolt rá pressziót. Pétervárott nem igen kívánták a román intervenciót. Igaz, hogy Sasnow a többi entente-hatalommal együtt dolgozott ennek előkészítésén, de utóda, Stürmer, minden kezdő lépéstől elállt. — Brussilow határozottan ellene volt az oláh közbelépésnek. Egyedül Franciaország karolta fel az eszmét és Briand nyomós lépéseket tett ebben az irányban.

Bratianu hosszas habozás után, föllekesedve Brussilow offenzíváján és az olasz csapatoknak Szalonikiben való partraszállásán, siettetve az intervenciót. Az oláh miniszterelnök meg volt arról győződve, hogy a bolgárok nem fogják megtámadni Romániát. Az entente-hatalmak ugyan nem osztották Bratianu illuzióját, azonban mégsem aggódtak Románia sorsán.

Az ellenséges haderők sokkal gyöngébbek voltak, mint amilyenekkel Románia rendelkezett. Törökország csak kisebb sereget küldött Dobruzsába és a tizenhárom bolgár hadosztályból körülbelül 200,000 ember Macedóniában volt lekötve. Ugy számították, hogy a dunai fronton az ellenségnek nem volt több, mint 100,000 embere. Falkenhayn gyalogsága legfeljebb 90,000 ember volt. Matematika alapon bebizonyosodott, hogy a román haderő számban jelentékenyen túlhaladta az ellenség haderejét. Hogyan magyarázható tehát Románia veresége? Jó, ha nevén nevezzük meg a dolgokat. Bizonyos igazságok fájnak, de hasznosak, ha levonjuk belőlük a tanulságot. A román haderő nem volt felkészülve. A románok majdnem minden titkózetben kétszer vagy háromszor annyi haderővel rendelkeztek, mint az ellenfelek.

A román front áttörését, amely maga után vonta Bukarest elesét, Falkenhayn három hadosztállyal vitte keresztül, a románok tíz hadosztállyal szemben. Pedig a német hadosztályok csak három ezreddel rendelkeznek, a román hadosztályok ellenben négygyel. — A Dunán való átkelést Mackensen két és fél ezreddel hajtotta végre. Ma már biztosan megállapítható, hogy Falkenhayn s Mackensen könnyű és gyors győzelmeit nem a tulnyomó német haderő, hanem a román hadsereg tulságos gyengesége okozta, az a gyengesége, amelyet talán lehetetlen volt előre látni. És ezért nem lehet az entente-ot terhelni a romániai események felelősségével. **F. S.**

HIREK

— **Debreceni tisztek kitiűntetése.** A király Pribil József és Jakubik József főhadnagyoknak és Fodor István hadnagynak a 39. gyalogezredben a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel adományozta.

— **Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület továbbképző tanfolyamán Debreczeny** Barna dr. kir. törvényszéki bíró ma, szombaton este 6 órakor „A kártérítésről” (szerződésen kívüli kártérítési kötelezettség; szubjektív vétkesség és tárgyi felelősség elve) címen a kir. törvényszéki palota I. sz. termében (esküdtársi terem) előadást tart. Az előadás-sorozatot rendező bizottság az érdeklődő jogászközönséget ezúton is meghívja s a hallgatóságnak az előadás megkezdése előtt való megjelenését kéri.

— **A kórház ügyel.** A városi kórházi bizottság holnap, szombaton délelőt fél 12 órakor a városháza kistermében ülést tart, melynek tárgyai: Temetkezési vállalkozó cég szerződéses egységár felemelés iránti kérvénye. — Újabb ajánlat a kórházi temetkezések ellátására.

— **Az ingyentej-akció.** A Hadsegélyző Hivatal közli: Egy esztendője, hogy a Hadsegélyző azt az eszmét vetette fel, hogy a tej-táplálék elsősorban oda jusson, ahol létfontosságú: a gyermekek részére és mindenekelőtt a szegénysorsú családok csecsemőinek, amelyek a mai magas árakon nem tudnak tejet venni. Az eszme minden gondolkodó és jóérzésű embernél visszhangra talált. — Mikor az első ingyentej-perselyek megjelentek, örömmel gyűjtötte mindenki filléreit arra a célra, hogy megmentse a gyermekeket a jövőnek. De sajnos, míg a Hadsegélyző nem lankadó kitartással, energiával képes volt 200 gyermeknek naponta a tej-táplálékot megszerezni, addig sokan kezdenek belefáradni az áldozatkészségbe, unják a fillérek gyűjtését és mindenféle ürügy alatt visszaadogatják a tej-perselyeket. Pedig csak arról van szó, hogy az, aki gyermekének megveheti a drága tejet, a kakót, a tejkonzerveket, a tápliszteket, az adjon naponta 4 fillért arra, hogy a fronton küzdő katona kisdede éhen ne pusztuljon. Ma már ismét 4000 liter tejet osztunk ki havonta. Ennek nagyrészét kint a telepeken kapják az anyák, mely berendezés Vészi Margit újságírónőnek is annyira megtetszett, hogy ez újítást másutt is ajánlani fogja. Kiváló dícséretet érdemelnek azok az urhölgyek, akik a perselyek tartalmának beszedését lankadatlanul folytatják. Januárban következőleg számoltak el: Domahidy Elemérné 604.40 kor., Kolbenhayer Kálmánné 253 kor., 88 fillér, Léderer Louise 321.20 kor., Rauch Árpádné 29.95 kor., Fráter Erzsébet 130.61 kor., Balogh Istvánné 184.14 kor., Lindtner Sándorné 43.45 kor., Berger Morné 324.29 kor., Tüdős Kata 24.06 kor., Süss Béláné 83.21 kor., Bosznay Istvánné 65.82 kor. — Vannak perselytulajdonosok, akik különösen ügyeskedtek, így dr. Torday Béláné által: Szalvator-kórház 33 kor., Sándor Juliska 11.86 kor., özv. Kurz Árpádné 38.82, Rásó Sándorné által: Kiss Aranka 27 kor. Induljon mindenki e fáradságot nem ismerő urnák ragyogó példáján és járuljon hozzá ki-ki anyagilag, erkölcsileg, tettel, buzdítással, hogy megvalósíthassuk nagy célunkat, hogy megmenthessük a jövő nemzedékét. **Hadsegélyző Hivatal.**

— **A budapesti dráma harmadik áldozata.** Budapesti tudósítónk táviratozza: *Friesenhahn* Gyula 19 éves tanuló ma Budakeszi-uti lakásuk virágházában agyonlőtte magát. A fiu levelet hagyott hátra, amelyben öngyilkossága okául azt hozza föl, hogy a napokban öngyilkossá lett *Kohn* Margitka nélkül nem tud élni, mert nagyon szerette.

— **A hal-árak maximálása.** A köz-ellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy a polgármester a hal-árakat a következőképp állapította meg: hízalt ponty 1 kg.-on felül 7 korona, süllő és harcsa 8 korona, csuka 6 korona, apró halak 1 korona 20 fillértől 1 korona 80 fillérig.

— **Gyertya-eladás.** A köz-ellátási hivatal közli: Értesítjük a közönséget, hogy a mai napon parafin-gyertyát bocsátunk forgalomba, a mely kilogramonként 3 korona, azonban egyes fogyasztók részére legfeljebb fél kilogramos tételekben, kisebb vételnél pedig lemérve dekagramonként 3 fillér árban a következő kereskedőknél kapható: Aczél Armin Hatvan-u. 74., Balogh József Árpád-tér 5., Borbély Ferenc Vigkedvői Mihály-u. 25., Böszörményi István Petőfi-tér, Bihari Sándor Mátyás-u. 24., Brunner Gyula Péterfia 61., Csanak József keresk. r.-t. Ferenc József-ut, Csillag József Hatvan-u., Demeter Istvánné Kigyó-u. 3., Faragó István Csapó-u. 66., Feuerstein Mór Arany János-u. 15., Fried Samuné Hatvan-u. 69., Grünbaum Pál Erzsébet-u. 22., Glatstein Zsigmond Bercsényi-u. 35., Gencsi István Csillag-u. 34., Gyarmathy Pál Teleki-u. 71., Grósz Mór Simonffy-u. 33., Hatósági üzlet Vár-u. 2., Hajdu Margit Késes-u., Hegedüs János Homokkert, Huszka István Csonka-u. 20., Jóna János Nyil-u. 34., Jámbor Ábrahám Katz-telep, Korp Árminné Olajút 57., Kovács János Jókai-u., Kálmánchelyi Károly Hadházi-ut 1., Kántor István Hadházi-ut, Klein Ignác Csapó-utca, Király István Degenfeld-tér, Kepes Sándor Virág-u. 11., Klein Márton Szepességi-u. 25., Kiss Áron Petőfi-tér 3., Kiss Lajosné Mester-u. 26., Kovács nővérek Boldogfalva 13., Kovács Károly Honvéd-u. 9., Kupfer Jakab József kir. herceg-u. 20., Kürti Ignác Széchenyi-utca 52., London Bernátné Mester-u. 50., Lovass Imre Nyil-u. 80., Lusztig Regina Hatvan-u. 67., Lukács Márton Salétrom-u. 7., Mogyoróssy Győző Rákóczi-u. 45., Monoki Lajos Hadházi-ut 4., Nyíri István Sámsoni-u. 4., Rottman Dávid Vargakert, özv. Rankai Györgyné Bocskay-tér, Sárközy Sándor Hatvan-u. 17., Schwartz nővérek Simonffy-u. 2., Szöllösi István Késes-u. 68., Spitzer Ödön Bethlen-u. 76., Vadász Sándor Eötvös-u. 11., Weisz Márton Deák Ferenc-u. 76., Zafir Lipót Jókai-u. 13.

— **Hirdetés.** Hivatkozással a városi listiroda hirdetésményére, mely szerint már e hó 15-ikéig be kell terjeszteni a hatósághoz a pászkamegrendelők névsorát, közhírré tétetik, hogy az idő rövidsége miatt a pászkarendeléseknek háznál való felvétele az idén elmarad, miért is felhivatnak a t. tagok, hogy pászkaszükségletüket (fejenként legfeljebb 1 és fél kg. dara is beleértve) legkésőbb f. é. február hó 15-ikéig a hitközségi irodában (József királyi herceg-u. 26., emelet) naponta d. e. 10—12 és d. u. 3—5 óráig kilogramonként 1 kor előleg lefizetése mellett megrendelni sziveskedjenek. Az ingyen-pászkarra igényt tartó szegények szintén felhivatnak, hogy fentebbi határidőn belül a hitközségi irodában jelentkezzenek. — Debrecen, 1917. február hó 2-án. A debreceni izr. hitközség előljárósága.

— **A vendéglősök és kávéosok zsir- és szalonnaszükséglete.** A Debreceni Kávéosok és Vendéglősök Ipartársulata holnap, szombaton délután 5 órakor az Arany Bikaszállóda kis hangverseny-termében renkívüli közgyűlést tart, melyre az ipartársulat összes rendes és pártoló tagjai meghivatnak. Az ülés tárgyát a zsir-, főzelék- és szalonnaszükséglet megállapítása képezi és pedig kinek-kinek üzleti forgalmához képest. Okvetlen megjelenést kér az elnökség a nagyfontosságú ülésre, miután későbbi fölszólamlások figyelembe nem vétetnek. Az ügy sürgősségére való tekintettel külön meghívók nem bocsátatnak ki. Németh András elnök.

— **Az őrlési vámok.** A városi tanács a következő rendeletet adta ki: A vámorló malomok a 2%-nál nem több idegen keveréket tartalmazó, hektoliterenként 76 kg.-os súlyminőségű buza és a hektoliterenként 71 kg.-os súlyminőségű rozs kiörlésénél az egyenlő korpa és hulladék elvonása után az őrlés alá került gabona 80%-ának megfelelő mennyiséget tartoznak lisztként kiszolgáltatni. A hektoliter-súlynak minden kilogramnyi növekedése esetén fél kilogrammal több lisztet kell kiörlömi. Ha pedig az őrlendő buza vagy rozs 2%-nál több idegen keveréket tartalmaz, a keveréknek minden megkezdett százalék föbblete után a kiörlésre megállapított arány 1—1%-kal csökkenthető, a korpa- és hulladékmennyiség 1—1%-kal emelkedik. Őrlési vámként az őrlésre átadott terménymennyiség 10%-a szedhető be az őrlésre átadott terménymennyiségből. — A

vám levonása előtt az esetleg benne levő idegen keveréket semmiféle eljárással kivonni nem lehet. A darálásnál a terménymennyiség 5%-ának megfelelő vám szedhető. Elporlás címén a buza őrlésénél 2%, a rozs őrlésénél 3% vehető számításba, azonban úgy, hogy a vám levonása után megmaradt terménymennyiségből a fentiekben megállapított % szerinti lisztmennyiség feltétlenül kiszolgáltatandó és így az elporlás csakis a korpánál, illetve hulladékánál számítható fel. A darálásnál árpánál 2%, tengerinél 3% számítható fel elporlás címén. A vadmörlést végző malomok telepén vagy raktárában semmiféle olyan gabonakészletnek nem szabad lennie, amelynek rendeltetéséről a vállalat felvilágosítást adni nem tud és hogy az öröklött feleknek a malomba megőrlésre szállított gabonája csakis zsákokban tartható s minden egyes tétel a fél nevével, továbbá a zsákszámot és súlymennyiséget feltüntetve bárcával látandó el.

Kerestetik május hó 1-ére 3 szoba, fürdőszoba és hozzátartozókból álló modern lakás, magas földszint vagy I. emelet. Értesítést: Szabó Zsigmond, Bika-szálloda, 152. sz. szoba.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR
a Hadsegélyző Hivatal átvételi közhírtálya, Budapest, VI., Váci-utca 38.

Színház és művészet

MŰSOR:

SZOMBAT: Dandán György, vigjáték.
VASÁRNAP: Délután: Elnémult harangok.

A királytigris III. Jimmy Valentin, a frakos haramia szerepében, e kitűnő amerikai detektívslágerben meglepte a nagyszámú közönséget. Bátran mondhatjuk, hogy érdekesítőbb témájú bűnügyi film még alig volt az Uránia vásznán. A Millionosból fejedelem című három felvonásos bohózat burleszk komikumával állandó jókedvben tartotta a közönséget. Miután az érdeklődés ezen slágerműsor iránt igen nagy, jó a jegyeket már délelőtt megváltani. Jegyeldvétel reggel 9 órától.

A „Jogh“-t, Wegener második filmszenzációját hétfőn mutatja be az Uránia.

Nászinduló Lydia Borellivel. Ma az Apollo műsorán Henry Bataille világhírű színműve, a Nászinduló foglal helyet, melyben a főszerepet Lydia Borelli játssa. A kiválóan szép és értékes film iránt nagy az érdeklődés.

Rettegny Margit mesél. Az Apollóban vasárnap délelőtt 10 és fél órai kezdettel gazdag és szép műsorral gyermekelőadás lesz. — Sok gyönyörű tündérmesét és nevetető filmet kap a gyermekvilág. Ezenkívül Rettegny Margit, a népszerű színművésznő fog a műsor keretében egy érdekes mesét elmondani. Jegyeket szombaton előre árusít az Apollo pénztára.

Jegyváltás a Pogromhoz. Az idei évad leghatalmasabb sláger-filmje lesz a Pogrom, melyet hétfőn és kedden mutat be az Apollo. E két napon három-három előadás lesz 5, 7 és 9 órai kezdettel. Jegyeket e két napra előre lehet váltani szombaton délelőtt 10 órától az Apollo pénztáránál. Ez lesz az első eset, hogy az Apollo napokkal előbb árusít jegyet valamely bemutatóra. Az érdeklődés azonban oly nagy, hogy szükségesnek mutatkozott az elővételi pénztárt feállítani. Előjegyzéseket természetesen e két napra az Apollo nem fogad el, mivel a jegyek már kiválthatók.

Megjelent a Színházi Figaro új száma. Csupa érdekesség. Közli D'Arrigo Kornél és Teleky Ilonka várva-várt kedves képét, Iványi Sándor, a kedvelt komikus, egy kacagtató képét és rendkívül mulatságos cikkét. Sok szó-rakoztató tréfa mellett egy cikk Horváth Nusi öltözőjének titkait árulja el. Főmunkatárs Rettegny Margit, a népszerű művésznő, a Vallo-mások című igen élvezetes cikksorozattal. — Szerkesztő és lapfőigazgató dr. Szatai Ferenc hírlapíró. A Színházi Figaro husz fil-térért a trafikokban, könyvkereskedésekben, mozikban, a színháznál kapható színlapokkal.

Lópokrócsok, uti- és kocsipokrócsok, teveszörtakarók, paplanok, nagy választékban
KARDOS LÁSZLÓNÁL
Debrecen, Kossuth-utca 9.

Somossy László cég
Hajdúvármegye szállítója
Női és férfi fehérművek, Zsebkendők, Harisnyák, Gallérok, Kézleők, Eszernyők, Nyakkendők
NAGY RAKTÁRA

Apró hirdetések.

Aranyat szűrés, aranyékszerek, kármiről szóló utólevéleket (előjegyzés) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívószáraz házakhoz is eljárnak. **Steiner Miklós, Csokonai-u. 22.**

Házmeztört aki központi fűtés keze-léséhez ért, azonnal be-lépésre keressünk. Hege-dűs és Sándor, Ferencz József ut 34.

Számoskötés, törött aranyat, szűrés, briliáns ókszeret veszek és olcsón eladok. **Krámer, Arany Bika-bérbár 5.**

Eladó Hajduböszörmény hatá-rában a tiszapolgári ut-szélén 240 magyar hold réti birtok fekete föld, gazdasági épületekkel el-látva. Debreceni Gazdák Bankja r. t. Kossuth-utca 17.

Ócska ólmot bármily kis vagy nagy mennyiségben vesszünk **Riadóhivatal.**

Kezesel használt divatos kosztü-mök és egy teljesen jó karban levő gyermek-kocsi eladó. Megtekin-tethető a délutáni órákban József kir herceg-utca 35. II. emelet.

Jótállás a biztos ered-ményért.



Keltter Oszkár
nagybecsű próki nr. főkapitány és tájbaroml-teny szőnök nagy-szerű tulajmánya a

„PATKANIN”
patkányirtó-szer (nem mérge), mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülm minden más **1 doboz ára 3 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Min-den dobozhoz használati ut-tatás van mellékelve. — Is-meretelő prospektust, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre in-gyen küld a PATKANIN-gyár egyedüli elárulója, a Torontali Agrárban (Kesz-vénytársaság Nagybecsű-telek).

MEGHÍVÁS.
A TISZAVIDÉKI MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE DEBRECEN XII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1917. évi február hó 18-án, délelőtt 10 órakor saját helyiségében, Király-u. 2. szám alatt tartja meg, melyre a szövetséget tagjai tiszteltet meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 2 tag kiküldése.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1916 évi mérleg és a zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása.
5. Az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak mandátuma lejárván, azoknak újból választása és pedig az igazgatósági tagok 3 évre, a felügyelő-bizottsági tagok 1 évre és a felügyelők tiszteletdíjának megállapítása.
6. Az alapszabályok 14. §-ának módosítása, mely szerint az igazgatóság 7—15 helyett legalább 6 és legfeljebb 9 tagból áll.
7. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályokból:

12. § Minden üzletész egy szavazatra jogosít, de egy tag sem gyakorolhat üzletészeti alapján 20 szavazattal, meghatalmazás alapján pedig saját üzletészeti hozzászámításával 40 szavazattal többet.
13. §. Oly indítvány, mely az alapszabályok módosítását, vagy a szövetségre va amely teher vállalatát foglalná magában, négy nappal a rendes közgyűl s előtt az igazgatósághoz írásban nyújtandó be, minden egyéb indítvány pedig 8 nappal a közgyűlés előtt a szövetséget írodájában jelentendő be. A mérleg a keresk. törv. 242 §-ára való hivatkozással az intézet helyiségében ki van téve és az a tagok által a hivatalos órák alatt megtekinthető.
Tagjaink száma 115, üzletészeink száma 463.

Vagyon.		MÉRLEG-SZÁMLA.		Teher.	
Pénzkészlet	3362.08	Korona		Korona	
Értékpapir (hadikölcsön)	23822.50	Szövetkezeti részjegy	46200.—	Tartalékalap	25000.—
Letét a H. T.-nél	100000.—	Tartalékalap	15000.—	Veszteségi tartalékalap	37800.—
Törceaváltók	8500.—	Elfogadvány	37800.—	Hátralékos adó	7200.—
O. M. B. giró	614.79	Hátralékos adó	7200.—	Hitelezők (ebből letét 100,000 kor.)	105489.15
Adóok	95307.33	Hitelezők (ebből letét 100,000 kor.)	105489.15	Fel nem vett osztaték	1511.50
Árukészlet:		Fel nem vett osztaték	1511.50	Nyeresség	16886.05
zab, 540 q á K 42.—	27680.—				
zsák	2800.—				
	255086.70				255086.70

Veszteség.		EREDMÉNY-SZÁMLA.		Nyeresség.	
Költségek:		Korona		Korona	
Általános üzleti költség	7147.67	Nyeresség-áthozat 1916. évről	3150.21	Áruszámlák	33160.09
Utazási költség	2131.16	Áruszámlák	33160.09	Kamatok	2422.62
Lakbér	1200.—	Kamatok	2422.62	Terménydíj-számla	4879.24
Tisztí fizetés	16341.25	Terménydíj-számla	4879.24	Gőzekekeresmény-számla	989.84
Jelenléti díj	1070.—	Gőzekekeresmény-számla	989.84	Zsákkölcsön díj-számla	5581.84
Adók	5118.18	Zsákkölcsön díj-számla	5581.84		
Leírás:					
Adóok	269.58				
Nyeresség:					
1916. évi nyereség	18735.84				
1916. évről nyereség-áthozat	3150.21				
	50133.84				50133.84

Debrecen, 1916. december 31.

Lövi Zsigmond főkönyvelő (hadbavonult), Lichtmann Anna, Lichtmann Irén könyvelők.
I G A Z G A T Ó S Á G:
Rickl Antal, elnök, Mandel Jenő, ügyvezető-igazgató, Csanak János, alelnök.
Vecsey Zoltán, Király József, igazgató h. Balogh István, Gyémánt Samu, Tóby József,
Jelen „Mérleg és Eredmény-számlát” a fű- és mellékárnyveleket összehasonlítottuk, azt azokkal mindenben teljesen meggyezőnek nyilváníttuk.
FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁGI TAGOK:
Hajdu Imre, Létay Lajos, Dr. Mándi András (hadbavonult).